



您的位置：首页 - 易宪容

央行二总部落沪是金融中心建设重要一步(2005年8月10日)

文章作者：

流传有一段时间的央行二总部落户上海的消息终于在今天水落石出了。据报道，央行总行证实，央行在上海的第二总部定于今天挂牌，第二总部的工作地点位于央行上海分行。据消息人士透露，央行行长周小川以及央行的主要领导已经飞赴上海，为央行第二总部的挂牌做准备。央行行长周小川和央行主要领导将悉数到场，规模可谓“宏大”。届时上海各大银行的主要领导都将出席。

据悉央行外移上海的主要部门有央行征信局、国际业务部、金融稳定局及公开市场操作的部分处室。原则上是把央行的决策部门留在北京，而与市场操作层面比较接近的部门将多数迁往上海。有分析人士认为，这种模式是美联储模式在中国的翻版。美联储是一个制定货币政策的委员会，而具体的市场业务操作全在下面的联邦储备银行。而上海二部的功能一定意义上也与美国联邦储备银行相若。

现在我们要问的是，央行为什么要在上海设立二部？央行二部在上海的设立对央行、对全国以及对上海会有什么影响？意义何在？其中可能面临的困难与问题又在哪里？

可以说，如果不是计划经济政策所限制，上海要成为全国经济与金融中心乃至成为国际金融中心是名至实归的事情。只要看看上个世纪前几十年上海的银行林立，金融繁荣的局势，有谁能够否认上海的经济与金融不会林立於世界呢？但是，历史的巨大变迁并没有让上海走上这条成为国际金融中心之路。不过，在二十世纪六七十年代上海产品为质量保证象征的时代里，在二十世纪八九十年代上海金融市场又开始生发的年代里，沉淀在上海历史中的商业文化精神同样在上海产品及上海新生的金融市场上熠熠生辉了。

在改革开放的二十多年里，尽管上海与国际金融中心的要求仍然相差很远，但是上海本身所具有的特质与发展，使它无可非议地成了国内最为重要的金融市场与金融中心。如外汇市场、全国银行同业拆借市场、全国银行间机构投资者债券市场、上海证券交易所、期货交易所、黄金市场、钻石市场等要素市场都在上海。这些市场不仅是设在上海，更重要的都是全国性的市场。央行二部落地于上海，不仅显示了央行自身改革的明确意图：贴近市场，将使其获得最及时、最准确的市场数据；将货币政策与维护金融稳定、提供金融服务的职能分离开，从而提高央行职能发挥的效率提供了空间；而且可以为上海成为国际金融中心注入活力和动力，创造一系列的条件。

央行二部设立于上海之后，上海金融中心的全国性不仅表现为金融业务实施上的全国性，比如支付清算、全国征信体系等方面都有可能放在上海，成立一个大的部门；而且表现为央行对金融业务的宏观管理上的全国性，以及金融服务的全国性。据悉，受央行二部在上海设立的影响，四大国有银行以及股份制银行也将陆续将资金营运中心移至上海，使上海成为全国的资金营运中心。可以说，央行二部在上海设立，将促使上海金融产业链发生很大变化，如一系列金融中介公司会应风而起，如评级公司、股权托管公司、资产证券化公司等都会接踵而至。这些都将对整个中国金融市场布局产生巨大的影响。

当然，上海如果要发展成为国际金融中心，不仅在于央行二部的努力，更重要的在于上海本身努力，在于上海是否能够为全国、为世界金融机构进入上海提供所必须的优质服务。特别是现代网络飞速发展的时代，如果进入该地的金融企业营运成本过高，上海的金融服务的竞争力自然会为其他地方所替代。早几年新加坡与香港竞争的情况就是如此。

总之，央行二部落沪的意义非凡，对央行来说有利于其接近市场，提高央行职能的效率，同时也是上海发展成为国际金融中心的一个良好契机，上海应当借此机会为市场提供更多更好的服务，增加上海的市场竞争力。

文章出处：《东方早报》

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载请经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院
保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究
与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307
版权所有：中国社会科学院金融研究所